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САЖЕТАК: Библиотеке у савременом
свету постаjу места за прикупљање
и размену информациjа заснована
на напредним информационо-
комуникационим технологиjама и алатима.
Сходно томе и улога традиционалног
библиотекара се умногоме променила, од
каталогизатора аналогних докумената,
преко библиотекара коjи се бави
метаподацима, до предавача и едукатора.
Знања коjа библиотекари преносе
колегама и тако од библиотекара-
каталогизатора постаjу едукатори део
су акредитованих програма стручног
усавршавања коjе за библиотекаре
организуjу и одржаваjу библиотекари-
каталогизатори Универзитетске библиотеке
„Светозар Марковић“ у Београду. У
раду су анализиране и анонимне анкете
полазника акредитованих семинара коjе
указуjу да успешност jедног семинара
условљаваjу два фактора – актуелност
теме и интерактивност.
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1. Увод

Утисак о библиотекару и његовим особинама, у локалноj или
академскоj заjедници, кроз историjу био jеподложан стереотипноj слици
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да jе библиотекар нека нечуjна, строга, али љубазна, конзервативно
одевена особа коjа слаже књиге у полице и ради посао коjи ниjе
привлачан, динамичан нити занимљив. Потискивању стереотипа у
jавности и оснаживању улоге библиотекара доприноси индивидуално
и тимско ангажовање библиотекара у свакодневном послу, али и у
оквиру професионалних удружења и стручних организациjа (Jаћимовић
и Петровић, 2014, 65).

На темељу ове тезе посматрамо и промену традиционалне улоге
библиотекара коjи, захваљуjући иступима у jавности, самосталном
образовању у смислу нових технологиjа и вештина, обjављивању
стручних и научних радова и преношењу сопственог знања на
семинарима, предавањима и конференциjама, надограђуjу своjу
примарну улогу и постаjу едукатори своjих колега библиотекара
и заинтересованих поjединаца – студената, стручњака, музеолога,
архивиста и истраживача блиских подручjу библиотекарства и
информатике.

У складу са наведеним jе и концепт да данашњи библиотекару
академскоj библиотеци обавља више различитих пословаи нема
само jедан, jасно конципиран делокруг (Shank et al., 2011, 108).
Традиционалне функциjе академске библиотеке и улоге академског
библиотекара су преосмишљене (нпр. каталогизациjа монографских
публикациjа подразумева и каталогизациjу електронских издања), неке
функциjе су угашене (нпр. престало се са штампањем и одржавањем,
а често и коришћењем лисних каталога), а неке су се комбиновале на
нове начине (нпр. лисни каталози и делови фондова су дигитализовани
и доступни су преко веба).

Библиотеке данас као места за агрегациjу информациjа, издавање
публикациjа, одржавање предавања, места у коjима се обављаjу
истраживачки и развоjни проjекти, постаjуглавни заговорници политике
доступности информациjа (Neal, 2010). У новом времену библиотекар
поред знања стечених током студиjа и стручног библиотекарског испита,
мора константно да се усавршава и надограђуjе знање, па се подразумева
и познавање нових комуникационих технологиjа, употреба алата веб 2.0,
проширење библиотечких ресурса (Shank et al., 2011, 109).

Основни посао библиотекара-каталогизатора, коjи се односио
на каталогизациjу и класификациjу монографских и сериjских
публикациjа, некњижне и друге аналогне грађе, померио се наjпре
ка каталогизациjи електронских извора, а потом ка креирању
репозиториjума и дигиталних библиотека и додели метаподатака
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дигиталним обjектима коjи су у њима похрањени. Додела метаподатака
дигиталним обjектима у основи jе блиска каталогизациjи аналогних
докумената. „Добро обучени каталогизатори аналогних обjеката
веома брзо овладаjу техником доделе метаподатака дигиталним
обjектима“ (Тртовац, 2016, 43). Међутим, без обзира на ову
чињеницу, већини библиотекара потребна jе подршка приликомрада са
метаподацима, па се организуjу радионице и предавања везана за ову
тему.

Ипак, на темељу своjих способности, библиотекари-каталогизатори,
нарочито у академским библиотекама, своjе активности трансформишу
у смеру бриге о подацима, њиховоj организациjи и видљивости.
Сагласно томе jе и теза да jе jедна од улога библиотекара да се
бави животним циклусом извора информациjа (Rice and Southall,
2016, 1). Каталогизатори мораjу да буду свесни да се носиоци и
извори информациjа мењаjу и да се њихов традиционални посао
мора трансформисати у складу са тим. Промена посла и делокруга
каталогизатора подразумева сталну обуку и усавршавање jер се од
академских библиотекара коjи се баве подацима (енгл. data librarian)
више него раниjе очекуjе да буду подршка у истраживачким процесима
током разних фаза истраживања (Rice and Southall, 2016, 87).

Свим овим активностима, самообразовањем и усавршавањем,
библиотекар гради професионални идентитет и доводи себе у позициjу
да пређе зацртани оквир, коjи му jе традиционално намењен, и постане
едукатор своjих колега библиотекара, у првом реду, али и других
коjима су нове технологиjе и развоj библиотечко-информационе струке
од интереса. У (McGuinness, 2011) истакнуто jе да библиотекари коjи се
баве подучавањем треба да обрате пажњу колико jе значаjна њихова
улога и шта она подразумева. Она се заснивана питањима поверења
и мотивациjе аудиториjума, успешне комуникациjе са новим људима,
изградње професионалног идентитета и идентификациjе потребе за
образовањем и учењем. Ови постулати важе за предаваче из свих
области, али су и место одакле и библиотекари треба да граде своjу
улогу предавача и преносиоца знања (Reale, 2018, 9).

Библиотечка заjедница наше земље препознала jе 2013. године
потребе обавезног континуираног стручног усавршавања запослених у
библиотечко-информационоj делатности, па су се у програме избора
и одржавања акредитованих семинара укључиле наjвеће библиотеке
и стручна удружења – Народна библиотеке Србиjе,1 Библиотека
1 Народна библиотеке Србиjе
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Матице српске2 Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“,3
Библиотекарско друштво Србиjе,4 Заjедница матичних библиотека
Србиjе5 и Заjедница библиотека универзитета у Србиjи6.7

Студиja случаjа у овом раду конципирана jе на основу искуства
библиотекара-каталогизатора Одељења обраде библиотечког материjала
Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић“ у Београду коjи су
прешли пут од традиционалног библиотекара до едукатора. Искуство
се темељи на десетинама одржаних предавања, курсева, акредитованих
семинара и радионица за коjе су библиотекари-каталогизатори и
сами морали да трансформишу своj традиционални посао и унапреде
знања, интересовања и вештине у погледу савремених информационо-
комуникационих технологиjа, али и способности да пренесу знање
заинтересованом аудиториjуму.

2. Историjски осврт

Статутом Београдског универзитета 1974. године, Универзитетска
библиотека jе постала матична библиотека за све библиотеке
Универзитета у Београду (Petrović i Bulatović, 2019, 96), а доношењем
Закона о библиотечкоj делатности Србиjе (Република Србиjа, 1977),
она шири функциjе матичности на све високошколске библиотеке
у централноj Србиjи. Као jедна од основних функциjа матичности
издваjа се старање о усавршавању кадрова. Увидом у Извештаjе о
раду Универзитетске библиотеке током седамдесетих година 20. века,
jасна jе опредељеност Библиотеке ка сталном стручном образовању
запослених и тежња ка едукациjи библиотекара из свог окружења,
првенствено библиотекара запослених на Универзитету у Београду.
Само током 1977. године ради унапређења библиотечке делатности
организовано jе пет стручних предавања, а припремљен jе и програм
за одржавање семинара о инвентарисању публикациjа (Универзитетска
библиотека „Светозар Марковић”, 1978).

Такође, у циљу боље координациjе рада библиотека на Универзитету,
основана jе Заjедница библиотека Универзитета у Београду 1976.
2 Библиотека Матице српске
3 Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“
4 Библиотекарско друштво Србиjе
5 Заjедница матичних библиотека Србиjе
6 Заjедница библиотека универзитета у Србиjи
7 Детаљно о овом програму у одељку Програми стручног усавршавања.
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године, коjоj су се убрзо придружиле и остале академске библиотеке
у Србиjи. Ова организациjа jе 1992. године прерасла у Заjедницу
библиотека универзитета у Србиjи (ЗБУС), са седиштем у
Универзитетскоj библиотеци „Светозар Марковић“ у оквиру коjе jе
перманентно образовање библиотекара означено као jедно од основних
циљева.

Током година Библиотека jе у складу са своjим законским
обавезама преузела обавезу организовања и спровођења различитих
облика стручног усавршавања библиотекара запослених у свим
високошколским институциjама. Данас, према донетом Решењу
на основу Закона о библиотечко-информационоj делатности
Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“ у Београду
обавља матичне функциjе на териториjи централне Србиjе за
универзитетске библиотеке, високошколске библиотеке и библиотеке
научноистраживачких института и установа (Република Србиjа, 2012).
Библиотека jе jош 2003. године у оквиру свог Статута, у члану
10, прописала обавезу организовања сталног стручног усавршавања
кадрова за обављање библиотечких делатности (Универзитетска
библиотека „Светозар Марковић”, 2003). У протекле две децениjе
Библиотека jе организовала различите обуке за запослене у академским
и специjалним библиотекама(у виду предавања, радионица, семинара
и сл.), покриваjући све важниjе сегменте рада у библиотеци, од
каталошких правила, нових формата за обраду библиотечке грађе до
употребе различитих електронских сервиса.

Оснивање jединственог библиотечко-информационог система CO-
BISS.SR8 2003. године представља прекретницу у развоjу српског
библиотекарства, што jе истовремено условило и низ промена у
сегменту едукациjе стручног библиотечког кадра у Србиjи. Наиме, за
рад у програмском пакету COBISS, коjи чини основ овог система,
неопходна jе лиценца за рад коjа се стиче у складу са Правилником
о издавању лиценце за узаjамну каталогизациjу (Република Србиjа,
2009), а коjа у наjкраћем подразумева похађање петодневног курса
и креирање 30 библиографских записа и припадаjућих нормативних
записа. На самом почетку, то¬ком 2003. и 2004. године као
помоћ факултетским библиотекама коjе су се укључивалеу систем,
Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“, као њихова матична
библиотека, организовала jе низ курсева и радионица, нудећи стручне
консултациjе при преласку на нови начин рада, будући да jе уочен
8 COBISS.SR
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висок степен неправилности у каталогизациjи публикациjа коjи jе
настао услед различитости лисног и електронског каталога, као и
недовољног познавања каталошких правила. Поменуту обуку водили
су библиотекари из Одељења за обраду библиотечког материjала
Универзитетске библиотеке, а библиотекари коjи су похађали овекурсеве
били су веома задовољни могућношћу да директном комуникациjом
отклоне недоумице и унапреде своj рад у систему.

Као jедан од оснивача jединственог библиотечко-информационог
система Републике Србиjе, Библиотека jе поред едукациjе укључена
и у лиценцирање кадрова за рад у систему узаjамне каталогизациjе
COBISS.SR. Чланове Комисиjе за лиценцеза узаjамну каталогизациjу
чине представници Народне библиотеке Србиjе, Библиотеке Матице
српске и Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић“. Такође,
и лиценцирани предавачи на курсевима за рад у систему узаjамне
каталогизациjе COBISS.SR долазе из ових кровних установа. Као
предавачи и чланови Комисиjе ангажовани су библиотекари из Одељења
за обраду библиотечког материjала Универзитетске библиотеке.

Истовремено, настоjећи да буде сервис библиотекарима у своjоj
мрежи, Библиотека континуирано прати нове технологиjе и одржава
радионице и предавања о доступним електронским ресурсима: о
КоБСОН порталу, о некомерциjалним и комерциjалним изворима
информациjа, цитатним менаџерима итд. коjа воде библиотекари из
Одељења за научне информациjе и едукациjу. Своjим свеукупним
ангажовањем на пољу целоживотног учења, Библиотека jе
недвосмислено постала лидер у домену едукациjе библиотечког
кадра у Србиjи.

3. Програми стручног усавршавања

Међутим, до доношења Закона о библиотечко-информационоj
делатности (Република Србиjа, 2011) и Правилника о
сталном стручном усавршавању у библиотечко-информационоj
делатности (Република Србиjа, 2013) ниjе постоjала обавеза запослених
у библиотечко-информационоj делатности да се усавршаваjу за
обављање стручних послова.

Поменути Правилник први пут у оквиру библиотечко-информационе
делатности дефинише, поред начина акредитациjе програма стручног
усавршавања, и обавезу сталног стручног усавршавања запослених на
годишњем нивоу у траjању од наjмање шест радних сати.
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Акредитациjу програма врши Народна библиотека Србиjе на предлог
Комисиjе за акредитациjу програма сталног стручног усавршавања
коjу формира управник Народне библиотеке Србиjе. Комисиjу чине
представници Народне библиотеке Србиjе, Библиотеке Матице српске,
Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић“, Библиотекарског
друштва Србиjе, Заjеднице матичних библиотека Србиjе и Заjеднице
библиотека универзитета у Србиjи. Програми сепредлажу путем
конкурса коjи расписуjе Народна библиотека Србиjе сваког септембра,
а све ресурсе потребне за извођење програма обезбеђуjе библиотека у
коjоj jе запослен предлагач програма.

Значаjно jе истаћи да члан 6 поменутог правилника предвиђа
и одржавања програма на даљину, чиме jе омогућена реализациjа
програма и током различитих ванредних ситуациjа. Међутим, ово право
ниjе искоришћено током 2020. године за време пандемиjе заразне болести
COVID-19, па jе Народна библиотека Србиjе jула 2020. донела одлуку да
се рок свим програмима коjи су акредитовани за 2020. годину продужи
на jош годину дана и важи до краjа 2021. Уколико ситуациjа буде
неповољна и током 2021. године, прећи ће се на одржавање програма
на даљину, уколико планом програма ниjе предвиђен практични рад.

Први конкурс за акредитациjу програма сталног стручног
усавршавања спроведен jе септембра 2013. године, када jе понуђен
31 програм, а изабрана су 24. Током година броj предложених програма
jе у благом паду, а броj полазника, према доступним статистичким
подацима, варира и креће се у распону од две до три хиљаде (Бегенишић,
2018, 137).

4. Допринос Универзитетске библиотеке „Светозар
Марковић“

У складу са своjим обавезама и циљевима Универзитетска
библиотека „Светозар Марковић“ се одмах по доношењу Правилника
2013. године укључила у процес едукациjе запослених у библиотечко-
информационоj делатности и акредитовала први у низу програма
едукациjе. До 2020. године, Библиотека jе акредитовала укупно 30
програма. Броj акредитованих програма за наведени период, као и броj
програма коjе jе акредитовала Библиотека приказан jе у табели 1, док
су називи акредитованих програма приказани у табели 2.

Имаjући у виду да се као полазници програма приjављуjу и
запослени у jавним библиотекама, Универзитетска библиотека „Светозар
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Година Укупан броj Броj акредитованих програма
акредитациjе акредитованих Универзитетскоj библиотеци
програма програма „Светозар Марковић“
2013/2014 24 1
2014/2015 26 4
2015/2016 16 5
2016/2017 18 5
2017/2018 14 5
2018/2019 14 5
2019/2020 10 5
2013/2020 122 30

Табела 1. Подаци о акредитованим програмима у Универзитетскоj
библиотеци „Светозар Марковић“ за период 2013–2020

Марковић“ осмишљава програме коjи нису сувише уско везани за
специjализовану групу полазника, дакле запослене у мрежи академских
библиотека, већ су занимљиви и запосленима у jавним библиотекама
(Поповић и др., 2019, 36). У програме едукациjе укључуjу се
библиотекари, стручњаци за одређену област, на инициjативу управе
или личну инициjативу, предлажући теме из свог домена рада. Неретко
се у осмишљавање одређених програма укључуjу библиотекари из
различитих сектора Библиотеке, а поjедини програми реализовани су на
инициjативу Универзитетске библиотеке у сарадњи са библиотекарима
из других библиотека. У периоду од 2013. до 2020. године акредитоване
програме у Универзитетскоj библиотеци похађало jе 3.035 полазника.
Укупно гледано, као наjуспешниjи и наjпосећениjи издваjаjу се:
Ауторско право у библиотечко-информационоj делатности,9 Вики-
библиотекар10 и Демократизациjа дигитализациjе у библиотекама.11
Броj полазника по акредитованом семинару поjединачно приказан jе у
табели 2.

9 Програм воде библиотекари из Одељења за научне информациjе и едукациjу
и Одељења за обраду библиотечког материjала.

10 Програм воде библиотекари из Одељења за научне информациjе и едукациjу
и Одељења за обраду библиотечког материjала.

11 Програм воде библиотекари из Одељења за обраду библиотечког
материjала.
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Ред.
броj

Година
акредитациjе
програма

Назив акредитованог програма Броj
полазника

1 2013/2014
Информациона писменост у библиотекама:
комерциjални и некомерциjални
електронскиизвори информациjа

221

2 2014/2015 Метаподаци у савременом библиотекарству 71
3 2014/2015 Вики-библиотекар 77
4 2014/2015 Гугл за библиотекаре 213
5 2014/2015 Култура дигиталног маркетинга 59

6 2015/2016 Linked Open Data и Bibframe: нови облици
организовања метаподатака у библиотекарству 249

7 2015/2016 Библиометриjа и научни часописи 179
8 2015/2016 Вики-библиотекар 81

9 2015/2016 Ауторско право у библиотечко-информационоj
делатности 337

10 2015/2016 Дигитално приповедање и друштвени медиjи 44

11 2016/2017 RDA и BIBFRAME: библиографски опис за 21.
век 54

12 2016/2017 Вики-библиотекар 90
13 2016/2017 Библиографски алати: EndNote и Mendeley 35
14 2016/2017 Мултимедиjе у библиотекарству 46

15 2016/2017 Ауторско право у библиотечко-информационоj
делатности: повреда права и поjам плагиjата 123

16 2017/2018 Ауторско право у библиотечко-информационоj
делатности: повреда права и поjам плагиjата 132

17 2017/2018 Вики-библиотекар 50
18 2017/2018 Нови медиjи у библиотекама 15

19 2017/2018 Дигитални репозиториjуми у библиотечко-
информационоj делатности 130

20 2017/2018 RDA и BIBFRAME: библиографски опис за 21.
век 41

21 2018/2019 Вики-библиотекар 60

22 2018/2019 Комуникациjа на интернету: отворена наука у
служби друштва 60

23 2018/2019 Ауторско право у библиотечко-информационоj
делатности: ауторско дело и интернет 140
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24 2018/2019 Демократизациjа дигитализациjе у
библиотекама 388

25 2018/2019 Ресурси интернета за боље друштво: отворена
наука: документи и извори 140

26 2019/2020 Вики-библиотекар -

27 2019/2020 Демократизациjа дигитализациjе у
библиотекама -

28 2019/2020 Комуникациjа на интернету: отворена наука у
служби друштва -

29 2019/2020 Ауторско право у библиотечко-информационоj
делатности: ауторско дело и интернет -

30 2019/2020
Дигиталне претраживе колекциjе–формирање
и претраживање: теориjски и практични
приступ

-

Табела 2. Листа акредитованих програма у организациjи Универзитетске
библиотеке „Светозар Марковић“за период 2013–2020

Додатно су током 2018. године стручњаци из Одељења за
обраду библиотечког материjала Универзитетске библиотеке „Светозар
Марковић“ били укључени у акредитовани програм Образовање
библиотекара на рад у систему COBISS.SR Института информациjских
знаности (ИЗУМ)12 у организациjи Народне библиотеке Србиjе када
су као лиценцирани предавачи одржали 14 поjединачних курсева
под називом Прелазак на COBISS3/Каталогизациjу са нормативном
контролом. На таj начин jе око 250 библиотекара запослених у мрежи
академских библиотека Србиjе стекло неопходну лиценцу за даљи рад у
систему узаjамне каталогизациjе COBISS.SR.

5. Активност Одељења за обраду библиотечког
материjала

Дигитализациjа библиотечке грађе постала jе jедан од основних
задатака свих типова библиотека, а поjава дигиталних докумената
изнедрила jе стварање дигиталних библиотека. Због тога, библиотекари
обучени за рад у динамичном и комплексном дигиталном окружењу

12 Институт информациjских знаности у Марибору(ИЗУМ)
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постаjу императив савременог библиотекарства. Библиотекари
из Одељења за обраду библиотечког материjала су покретање
акредитованих програма сталног стручног усавршавања видели
као шансу да запослене у библиотечко-информационоj делатности
упознаjу са новим технологиjама, форматима и стандардима за обраду
дигиталних докумената.

Велико интересовање колега за први акредитовани курс 2014. године
под називом Метаподаци у савременом библиотекарству подстакло jе
тим Одељења за обраду да настави и успешно спроводи едукациjу кроз
низ нових акредитованих семинара. До сада, успешно су реализована
четири програма, од коjих jе за два била потребна поновна акредитациjа
због великог интересовања:

– Метаподаци у савременом библиотекарству (курс акредитован
2014, а реализован 2015);

– Linked Open Data и Bibframe: нови облици организовања
метаподатака у библиотекарству (курс акредитован 2015, а
реализован 2016);

– RDA и BIBFRAME: библиографски опис за 21. век (курс
акредитован 2016. и 2017, а реализован 2017. и 2018);

– Демократизациjа дигитализациjе у библиотекама (курс
акредитован 2018. и 2019, а реализован 2019).

Евалуациjа ових курсева спроводи се коришћењем електронске
анкета. Наиме, свим полазницима се након одслушаног курса шаље
електронском поштом позив за анонимно попуњавање анкете коjа
садржи пажљиво састављена питања. Полазници су дужни да анкету
попуне и пошаљу предавачима у року од неколико дана. Све досадашње
анкете су осмишљене коришћењем апликациjе Google упитници13 будући
да она омогућава аутоматско организовање свих одговора у табелу, па jе
даље сортирање и анализирање података изузетно брзо и jедноставно.

Након успешно спроведеног курса Метаподаци у савременом
библиотекарству током 2015. године, прикупљени подаци од полазника
били су изузетно важни за припрему следећег курса. Наиме, на питање
„Колико нових информациjа сте чули“ само 6,6% полазника одговорило
jе да jе чуло мање од 30% нових информациjа (слика 1); на питање „Како
оцењуjете курс?“ чак 67,1% полазника jе одговорило „Користан у сваком
смислу“ (слика 2); а у рубрици „Ваше сугестиjе, коментари и предлози“

13 Google упитници
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Слика 1. Анализа садржаjа курса Метаподаци у савременом
библиотекарству.

наjчешће су остављани следећи коментари: „Jош семинара на ову тему“
или „Предавачи и информациjе коjе сам добила на курсу вишеструко су
оправдали моjа очекивања“.

Слика 2. Оцена курса Метаподаци у савременом библиотекарству.

Да jе избор теме наредног курса Linked Open Data и Bibframe: нови
облици организовања метаподатака у библиотекарству био адекватан,
потврђуjу нам и подаци из анкете, будући да jе 45,9% полазника изjавило
да ниjе упознато ни са jедном од понуђених шема за метаподатке
(слика 3), а само jедан полазник jе изjавио да jе курс непотребан
(слика 4). Од коментара у рубрици „Ваше сугестиjе, коментари и
предлози“ можемо издвоjити следеће: „Очекуjем и даље сарадњу! Све
наjбоље у раду! До следећег сусрета!“; „Библиотеке немаjу будућност без
дигитализациjе. Што више оваквих курсева! Хвала!“; „Лепо обjашњено.
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Уживала сам.“; „Очекуjем и следећу сарадњу! Пуно успеха у раду! Све
наjбоље!“.

Слика 3. Анализа садржаjа курса Linked Open Data и Bibframe.

Слика 4. Оцена курса Linked Open Data и Bibframe.

Евалуациjом курса RDA и BIBFRAME: библиографски опис за 21.
век jош jедном смо потврдили неопходност организовања курсева са
овом темом и њоj сличним будући да jе само 13% полазника зналораниjе
за RDA стандард (слика 5), а сви полазници су чули преко 30% нових
информациjа (слика 6), што указуjе на то да jе тема курса изузетно
оригинална и актуелна Од коментара издваjамо: „Тема курса веома
иновативна, популарна и практична за библиотеке.“; „Потребно jе више
курсева са овом и сличном тематиком. Такође бих предложила да се
пракса одржавања курсева настави ван Београда.“

Технологиjа машинског учења у служби рашчитавања руком писане
грађе jе од 2016. године доступна и у Универзитетскоj библиотеци,
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Слика 5. Оцена курса Познавање нових стандарда за каталогизациjу.

Слика 6. Оцена курса RDA и BIBFRAME.
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а примењена jе захваљуjући сарадњи са партнерским институциjама
из Европске униjе, пре свега са Групом за дигитализациjу и
дигиталну заштиту са Универзитета у Инсбруку (DEA group – Di-
gitisation and Digital Preservation group), светским лидером у овоj
области. Будући да се процес дигитализациjе фондова рукописне грађе
убрзано одвиjа установили смо да постоjи реална потреба за оваквом
врстом обуке међу библиотекарима у националним, високошколским и
jавним библиотекама, па jе 2018. акредитован курс Демократизациjа
дигитализациjе у библиотекама. Полазницима jе омогућено да се
детаљно упознаjу са новим бесплатним алатима за скенирање и
транскрипциjу рукописног материjала коjи омогућаваjу стварање
аутоматски рашчитаних текстова и претрагу целокупног текста путем
нових технологиjа.

Слика 7. Оцена карактеристика представљених алата на курсу
Демократизациjа дигитализациjе у библиотекама.

Резултати анкете показали су да библиотекари сматраjу да су
представљени алати jедноставни за употребу, да могу да их укључе
у своjе библиотеке и да су библиотекари и те како вољни да користе
нове технологиjе у свакодневном раду. Оцене полазника курса у погледу
његових карактеристика, његове употребне вредности али и целокупне
реализациjе могу се погледати на сликама 7, 8 и 9.

О успешности одржаног курса наjбоље говоре резултати анкете
у коjима ниjедан полазник ниjе дао одговор да jе курс непотребан.
Напротив, полазници су остављали следеће коментаре: „Курс jе jако
поучан“; „Све информациjе су биле корисне, новости ћемо користити у
нашоj библиотеци“; „Потребно jе више курсева са овом тематиком као и
са сличним темама. Ово jе наjбољи начин упознавања библиотекара са
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Слика 8. Оцена употребне вредности представљених алата на курсу
Демократизациjа дигитализациjе у библиотекама.

новинама у нашоj струци, а у циљу унапређења наше професионалне
присутности на научноj и културноj сцени данас.“; „Сjаjна екипа.
Уживала сам и оплеменила се новим сазнањима“; „Предавање jе
било занимљиво, лако разумљиво и врло применљиво у пракси.
Многим колегама сте разбили мит о дигитализациjи. Захваљуjем се!
Срдачан поздрав!“; „Врло занимљив и едукативан курс, са одличним
предавачима. Хвала и срдачан поздрав!“; „Курс jе користан у смислу
упознавања са нових могућностима и техникама рада на обради
библиотечке грађе. Задовољна сам курсом и предавачима. Радуjем се
поновном виђењу и будућоj сарадњи са Вама и вашом институциjом!
Срдачан поздрав!“.

Слика 9. Оцена курса Демократизациjа дигитализациjе у библиотекама.

Услед велике заинтересованости колега библиотекара из целе Србиjе
и нових функционалности садржаjа програма, коjе су у међувремену
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постале нама доступне, курс jе акредитован и 2020. године. Међутим,
како због пандемиjе болести COVID-19 нису постоjале могућности за
реализациjуовог програма, у плану jе његово одржавање у више термина
током 2021. године, ако епидемиолошка ситуациjа дозволи, будући да
jе програм конципиран као радионица и ниjе га могуће изводити на
даљину.

6. Закључак

Искуство библиотекара-каталогизатора из Одељења за обраду
библиотечког материjала Универзитетске библиотеке „Светозар
Марковић“ показуjе да jе самосталним образовањем, интелектуалном
радозналошћу и усавршавањем могуће изградити професионални
идентитет коjи подразумева и вештине коjима предавач држи пажњу
аудиториjума, успешно преноси знање и мотивише колеге за нове
послове. Такође, на основу анализираних одговора у анкетама, jасно
jе да полазници имаjу потребу да се усавршаваjу и стекну додатне
вештине, знања и компетенциjе.

На основу искуства у припремању и одржавању акредитованих
програма можемо да закључимо да успешност jедног курса условљаваjу
два фактора: актуелност теме и интерактивност. Ако изузмемо курсеве
коjи обезбеђуjу неопходне лиценце за даљи рад у систему, можемо рећи
да jе успешан курс онаj коjи обрађуjе теме коjе нису део традиционалног
образовања, нуди обиље нових информациjа неопходних у свакодневном
раду, приказуjе домете светског библиотекарства и наше место у њему,
а истовремено се одвиjа и кроз практичан рад, у атмосфери диjалога и
размене мишљења (слика 10).

Акредитовани програми су постали већ традиционално место сусрета
библиотекара, полигон за размену идеjа и подиjум за проналажење
партнера за неки од будућих проjеката из библиотечко-информационе
делатности. Разноврсност тема и њихова актуелност коjу предлагачи
изнова сваке године нуде библиотечкоj заjедници са jедне стране, те
посећеност поjединих семинара са друге, говори много и о посвећености
библиотекара-едукатора и о жељи за усваjањем нових знања и вештина
библиотекара-полазника. Такође, поjедини акредитовани програми
понављаjу се током година управо услед великог интересовања
полазника и немогућности похађања свих заинтересованих током jедне
године. Мишљења смо да, иако законски уоквирен и обавезан, овакав вид
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Слика 10. Упоредан приказ иновативности, корисности и релевантности теме
одржаних курсева Одељења за обраду библиотечког материjала.

едукациjе представља за сада наjбољи могући начин усавршавања лако
доступан свим запосленим у библиотечко-информационоj делатности.

Додатно, иступом у улози предавача на акредитованим семинарима,
курсевима и радионицама, традиционални библиотекар се одваjа од
стереотипне слике и указуjе да jе посао коjим се бави и те како савремен,
привлачан, динамичан и занимљив.
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